

● 领事服务



塞班已对孕妇入境叫停

出国生子风险多

岭 谈

笔者作为一名刚满周岁宝宝的宝妈,深知怀孕和养儿的不易,看不得孕妇和孩子受一点委屈,真真为那些正在美国生子和打算赴美生子的宝妈们捏把汗,觉得有必要在这里跟大家探讨一下其中的利弊轻重。

“赴美生子”已不是个新问题,但是,近来因去塞班岛生“美国娃”却在各大育儿论坛里备受热议,特别是日前美国媒体一则“美国塞班逾七成新生儿来自中国”的报道,更是在国内引起轩然大波,使得曲线海外生子的路径充分曝光。

不少中介打出了“给我10万元,还你一个价值980万元的美国宝宝”等诱人的宣传口号,但事实真是如此吗?下面就请看看这口号背后隐藏的诸多风险和问题所在吧。

那日好友聚会,一个“未来宝爸”无意间提起了“ABC——即美国出生的中国血统居民”这个话题,瞬间引发了大家一阵热议,纷纷吐槽相识的亲戚或同事与黑中介们斗智斗勇的“离奇生子经历”。

近年来,美国的“月子中心”如雨后春笋,出现在纽约、旧金山、洛杉矶等大城市。现如今科技发达了,世界变小了,但是有些人竟然连“生孩子”这个名副其实的“生孩子”这个概念都给本末倒置了,分不清、想不到到底是“生孩子”重要还是“选国籍”重要!



唐春成/画

! 孕妇入境被拒

自2013年起,塞班方面已经宣布不接受孕妇入境产子,并对当地相关产业链予以打击,塞班海关也开始对孕妇实行重点排查。2013年中期开始,已有众多孕妇被拒绝入境、原机遣返。刚到机场即被遣返,这对孕妇造成的心理伤害可想而知,更何况旅途劳顿对胎儿也会带来不良影响。

塞班边检部门还向相关旅行社、航空公司发出警告,严禁任何孕妇登机,一旦发现,航空公司会取消该旅行社的航线。目前中国正规的旅行社,均不提供“塞班生子游”的产品。天花乱坠的中介宣传,精心构想的自助生子,很像五彩绚丽的肥皂泡,被边检部门冰冷地一戳,瞬间化为乌有。

! 分娩存在风险

即便闯过了重重关卡,盼来了分娩期,产妇还要面临当地医疗资源的问题。塞班岛医疗条件一般,只有一家公立医院,专业产科医生数量和设备都很有限。随着塞班岛新生儿数量的增加,塞班医院一度出现了无床位的情况。最关键的是,在分娩过程中一旦发生危险,受医疗条件所限,产妇和婴儿的生命安全都很难保障。即使顺利产子,在异国他乡,人生地不熟,身边又缺少亲人的陪伴,也很不利于产妇和宝宝的身心健康。

! 特别提醒

如今,虽然塞班政府已经叫停了“生子游”,但还有不法机构仍然以不实广告继续蛊惑中国孕妇赴美生子。笔者在此提醒各位准妈妈提高警惕,了解事实真相,切忌轻信那些非法机构的花言巧语。

另外,每个国家的移民政策都有很大的不确定性,因此在向中介咨询有关服务时,一定要多渠道了解当地现行的移民政策、海外生子的风险及获得外国国籍后的各种利弊,综合权衡才能做出理性的选择。

! 塞班待产难安

即便有少数人侥幸骗过了海关,在塞班待产,仍让人忧心忡忡。由于现在打着海外生子诱人广告的多数为非法“黑中介”,毫无信誉保证,所以一旦遇到纠纷,产妇就有可能就会被告发,随时都有被遣返回国的风险。

大部分的“月子中心”多为民房改建,由于违反该地区营建法、卫生法等法律规定,有可能被当局查封。此外,产妇在塞班的免签期限为45天,多数产妇都要逾期滞留,成为“黑户”,如果有当地居民举报,移民局就会进行遣返,而一旦有了被遣返的不良记录后,再去美国就会被永久性拒签!就算宝宝拿到了美国护照,而宝妈却永远去不了美国,一家人不能团聚,宝宝的美国身份又有何意义呢?

! 难免国籍冲突

赴美生子,其潮流背后涉及诸多养育孩子的长期问题。我国国籍法第五条规定“父母双方或一方为中国公民,本人出生在国外,具有中国国籍;但父母双方或一方为中国公民并定居在国外,本人出生时即具有外国国籍的,不具有中国国籍。”

大多数赴美生子的父母们无当地永久居留权,故依据我国国籍法,即使宝宝出生在美国,中国也不承认他们依据美国国籍法获得的美国国籍。如欲使中国政府承认其美国国籍,父母必须为孩子办理退出中国国籍的手续。然而据统计,超过九成海外生子家庭,会把孩子带回国内抚养到初中或高中,如果退出中国国籍,势必给孩子在国内的生活、求学、就医等,均带来不便和麻烦。由此可见,国籍冲突问题将长期伴随着这些海外出生的宝宝们。

外交官

外交官,顾名思义是从事外交工作的官员,代表国家与别国进行谈判,保卫国家的正当权益,管理本国在国外的公民并为之提供服务。

由于工作需要,外交官们经常是西装革履,以车代步,出入各种宴会、酒会,给人的印象是,很“贵族”、很风光、很神秘。其实,他们同国家机关里的其他公务员一样,只是分工不同。

外交官组成

外交官不仅来自外交部,中央、地方各有关部门从事外交工作的官员,都包括在内。而驻外大使馆、领事馆,驻国际组织、地区组织的代表团、处等,也汇集了国家各个部门的外交官,在大使(馆长)的统一领导下工作。

在国内,外交部的官员不仅有部长、司长、处长,而不担任“长”的官员也拥有外交官衔。驻外机构的官员一般只拥有外交官衔,尽管也设有“室”、“处”,如调研室、武官处、商务处等,其领导者一般是政务参赞、武官、商务参赞等,而不称主任、处长。室、处里的其他官员,也拥有相应的外交官衔。

《维也纳外交关系公约》中称外交官为外交代表或外交职员,而我们则习惯地认为,使馆馆长才是外交代表,其他具有外交人员身份的官员,在大使(馆长)领导下,担任各种外交工作。

外交官职务

根据2009年10月发布的《中华人民共和国驻外外交人员法》规定:我国外交衔级设七级:大使衔(包括特命全权大使、代表、副代表)、公使衔、参赞衔(包括公使衔参赞)、一等秘书衔、二等秘书衔、三等秘书衔、随员衔。除大使外,其他政务外交官以外交部名义派出,而商务、经济、文化、教育、科技等部门派出的专业外交官,称呼上与政务外交官一致,只是在衔级上需加以注明。军队派出的外交官,称做武官、副武官、武官助理等。

就我国情况,大使本人在国内的级别最高者是副部长(目前

● 礼仪漫谈(14)

外交官级别及职务(一)

马保奉

约有10来人)、司、副司级;公使及公使衔参赞一般是司、副司级,参赞是副司、正处级,一、二等秘书为处、副处级,三等秘书、随员为正、副科级。

另外,总领事属司、副司级,副总领事是副司、正处级,领事多为处、副处级,副领事、领事随员则属科、副科级。

有的国家,外交官序列中还有专员、档案秘书。我国礼宾习惯,将专员排在二秘之下,三秘之上。档案秘书在随员之后。

外交使节

“使节”一词,在我国历史悠久。《周礼·地官·掌节》:“凡邦国之使节,山国用虎节,土国用人节,泽国用龙节。皆金也,以英荡辅之。”这“虎节”、“人节”、“龙节”大约是以铜铸成虎、人、龙的形象,用作使臣受命出使他国时的凭证。可见,“使节”当年就是使臣所持之信物——符节。

到了秦汉时代,“符节”却有了变化。唐人颜师古在注解《汉书》说,秦汉使者所持之“节”,“以毛为之,上下相重者三,取象竹节,因以为名”;“节所以为信也,以竹为之,柄长八尺,以鹿牛尾为其旒三重。”这种“使节”状如旗帜,用竹杆作柄,顶部缀牦牛尾。汉朝张骞、苏武出使西域、匈奴时,就是持这种“使节”的。我们今天使用的“使节”一词,即源于此。

现今外交使节早就不持有“使节”了,而是以国家元首签署的“国书”为凭证。如今,常驻“外交使节”,即英文“Heads of Diplomatic Missions”,在我国外交实践中,常常被理解为大使、临时代办。因为新中国成立初期,我国曾与一些国家建立公使、代办级外交关系,现今已升格为大使级关系,所以在北京,目前“外交使节”自然已不包括公使、代办这两类使节了。

目前“外交使节”的含义,已由国与国关系扩大到国家与国际组织的关系,如联合国系统组织和其他国际组织驻一国代表机构的主任、代表以及地区组织(如欧洲联盟、阿拉伯国家联盟等)驻一国代表团(处)的首席代表,因享有与外交使节同样的特权与豁免,其职责也与外交使节相似,因此也可以算作外交使节。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

杜老师:

请问“词典”、“辞典”、“辞书”有什么不同。谢谢!
上海读者 丁凯旋

丁凯旋:

- “词典”是指语词类工具书。例如:
- (1) 这本成语词典是我新买的。
 - (2) 孩子开始学英语了,我今天上街给他买一本英汉词典。
 - (3) 这本语词词典是上海一家出版社出版的。
 - (4) 我平时查阅最多的是《现代汉语词典》。
 - (5) 他买的《成语大词典》中,有不少彩色插图。“辞典”则多用来指专科或百科类工具书。例如:
 - (6) 这是一本医学辞典,里面的许多医学名词解释得很详细。
 - (7) 昨天给孙子买了本少儿百科辞典,他很喜欢。
 - (8) 我对武器很感兴趣,打算明天去买本军事装备方面的辞典。
 - (9) 多少年过去了,张工程师一直在使用这本《化工辞典》。
 - (10) 《中国大百科全书》是我国第一部大型综合性百科辞典。
- “辞书”则是字典、词典等工具书的统称。例如:
- (11) 这些年,本店辞书销售情况一直不错。
 - (12) 近年来,辞书的质量值得注意,有些辞书缺少独创性。
 - (13) 那时,本社的辞书编纂工作刚刚起步。
 - (14) 辞书学会最近对这个问题进行了讨论。
 - (15) 最近几年的辞书研究比以前范围广了,也比较深入。

“辞书”由于是一种“统称”,因此一般不宜说“一本辞书”或者“几本辞书”。

《语言文字报》原主编 杜永道



● 海外纪闻

我看美国的医疗保险

谷世强(寄自美国)

在美国,如果没有医疗保险和牙医保险,生病后的诊疗费用相当昂贵,倘若得了大病,真能让人倾家荡产。美国的医疗保险与牙科保险是分开的。福利好的美国公司、政府部门和大学等,给自己的雇员购买医疗和牙医保险。也有很多美国公司与雇员分担医疗和牙医保险的费用。然而,一些小公司和小餐馆等,完全不承担雇员的医保费用,若想购买医疗保险只能自掏腰包。

拥有医疗和牙医保险的人,其配偶和尚未成年的子女也同时享受这份保险的所有保险责任。换句话说,一个家庭只要有一个人有医疗和牙医保险,全家人都不担心看病的花费了。这也理解了美国的“金融危机”为什么危害那么大,因为失业的人意味着同时失去了医疗和牙医保险,如果这期间病倒或者家人需要看病住院,就有医药费之忧了。

自费购买医疗保险,每个月要付1000多美元,如果没有按时支付月费,保险就会被吊销。这对于低收入或者失业的人来说,就成了沉重的负担。所以,去年奥巴马总统强行推进新医保政策,

让数以百万计的低收入者及失业者,每月只花几百美元就可以买到医疗保险供全家使用,而收入较高者就要花更多的钱来购买。

保险公司采取“预防为主”的策略,为参保人定期体检、洗牙和负担部分健身俱乐部的会员费用。其目的很明确,就是要参保人的身体保持健康或者生病后早发现、早治疗,这会大大减少保费的支出。

有医疗保险的人都有自己的“家庭医生”(Family Doctor)。对于大多数年轻、健康的参保人而言,一般是每年去看一次自己的家庭医生并做常规血液和尿液检查等。但如果做过手术或者有慢性病的人,家庭医生会要求每半年甚至每3个月检查一次,已确保早发现和及时治疗。需要治疗时,家庭医生会推荐、安排病人到更大的医院或专科诊所去诊治。

上述这些检查、诊治等费用,医疗保险基本上是全额负担,个人只需要支付25美元,有点像国内“挂号费”的意思。但如果需要住院、手术或做核磁共振等昂贵的检查时,个人需要分担一部分。

50岁过后,即使自己感觉身体很健康,家庭医生也会在每年的例行体检时,建议并安排投保人做一次结肠镜检查。去年11月,我被安排做结肠镜检查,结果还真查出了两个息肉。小的那个,结肠镜检查时就给“冷切”掉了,并做了病理检查,没问题。大的那个,则立即安排我到费城的宾夕法尼亚大学医院,做二次结肠镜检查和“热切”无创手术。按照预约,我到宾夕法尼亚大学医院顺利做完了这个大约2小时的小手术,一切顺利,病理检查也无大问题。这样,医生建议我3年后再做一次结肠镜检查。

术后不久,宾夕法尼亚大学医院将账单邮寄给我,不看不知道,一看吓一跳——这个一共不到2小时的结肠镜检查和无创伤口切除手术的总费用为19461美元!当然,根据我的医疗保险(公司已经为我缴了近20年医疗保险的月费),我个人只需要付给医院75美元。试想,这要是没有医疗保险的话,一般工薪收入的美国人花费近2万美元做手术还真不是够受的,更何况这只是个小手术,如要做心脏搭桥或者开颅等大手术还不要贵出多少呢。